
문제 1
1. 완벽한 답안입니다, 하지만 하나 아쉬운 점을 든다면 세 제시문의 주체가 달라지는 이유는 
제시문마다 공공성의 개념에 대해 서로 다른 입장을 취하기 때문입니다. 제시문에서도 공공성
의 개념을 서로 다르게 표현했구요, 따라서 성격, 주체는 사실상 같은의미로 중복서술적 느낌
이 나므로 이를 하나로 통합하고, 공공성에 대한 비교를 해주셨으면 더 좋지 않았을까 싶어
요.

문제 2
1. 이문제는 기본적인 3자논평 문제죠? 그럼 하나의 제시문을 택하시고, 남은 두 제시문이 왜 
해결방안이 되지 못하는지 서술해주시면 됩니다.
2. “국가는 법과 강제력을 독점적으로 행사하는 기능을 하는,개인의 사적인 영역과는 구분되
는 공적의 영역에 있는 주체이다.말로는 개인의 사사로운 욕심을 배제하기 위해 강제력을 가
진다고 한다.하지만 국가도 하나의 이익을 취하는 집단으로서 국민들의 이익을 저해하고 국가
만의 이익을 생각하여 개인이 알지 못하게 국민들을 이용하는 악덕을 저지를 수도 있고 부정
한 일을 저지르고도 이를 함구할 수도 있다.극단적인 예로 박종철 고문 사건을 들 수 있다.비
록 의사의 폭로에 의해 사회에 공개됐지만 국민의 안보를 위한다는 명목으로 무고한 학생을 
고문하고 이른 숨기려했다.이외에도 국가가 숨기려는 시도를 하는 한 알려지지 않은 부정이 
분명 있을 것이다. ” 제시문 내용 불일치입니다. 제시문에서 국가는 국민들의 권리를 위해 존
재합니다. 그런데 국가가 국민들의 반하는 내용이 들어가므로 완벽한 오답이며, 박종철 고문
사건과 같은 현대사적인 예시는 가급적이면 피하시는게 좋습니다.
3. (나)대응은 좋으나, 구체적으로 공공장이나 신문 집회등과 같은 예시를 확실하게 들어주면 
더 좋은 서술이 될 것입니다.

문제 3
1. 이 문제는 2014 연세대학교 사회계열과 동일한 문제이니, 나중에 참고해서 풀어보세요.
2. “㈐의 방식은 최대 다수,최대 이익의 목표를 둔다는 점에서 ㈏와 비슷하지만 강제성이 부
족하다.” 아쉬운 근거서술입니다. (다)가 되지 못하는 이유는 강제성의 부족이 아닌 공리주의
에 따르면 자신의 이익을 극대화 시킬 것이므로 (라)에서 발생한 문제가 해결되지 못하기 때
문입니다.
3. “또한 벌목량을 나누고 감시하는 과정에서 ㈎의 국가를 이용하게 된다면 자기 자신의 생계
와 직결된 개인들이 직접 참여할 때보다 철저함에 있어 미흡할 수 있다.” 이 또한 부족한 서
술입니다. 왜 그런지 설명해주셔야됩니다.
4. “그리고 라에서 제시된 행정적 절차도 정보화 사회에서 인터넷의 발달로 개인들이 사회를 
감시하는 기능을 하는 경향이 높아진 것 같이 주민들의 긴밀한 협조가 원활히 이뤄진다면 어
느 정도 강제성을 가지고 국가의 도움 없이 문제를 해결해 나갈 수 있다. ” 인터넷의 발달은 
제시문에서 제시된 내용이 아니므로 의미가 없는 외부적 대응입니다.
5. 제시문 (나)에서 대응하셨으면 구체적인 해결방안으로 공론장, 잡지, 신문, 집회등의 예시를 
(라)에 적용했어야 하는데 이 또한 부족합니다.
6. 전체적으로 방향성은 맞으나 근거 서술부분에서 타당하지 못하여, 논리성이 떨어지는 답압
입니다. 답이 맞더라도 왜? 이게 정말 맞나? 라는 의문을 들게끔 합니다.


